

Секция «Социология»

Объединяющая идеология как формирующаяся реальность

Смирнова Евгения Михайловна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: theblackangel@mail.ru

Объединяющая идеология как формирующаяся реальность

Смирнова Е.М.

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, социологический факультет, Москва, Россия

smirnovazhenya@gmail.com

В реальной жизни российского общества XXI века всё более востребованной становится социологическая наука об идеологии. Социология идеологии может способствовать созданию нового знания об общенациональной консолидирующей цели, о высоких идеалах, о вдохновляющих ценностях, об интересах – тем самым может более эффективно осуществляться сплочение, объединение отдельных людей и народов для достижения достойной и безопасной жизни. Социологический подход к анализу функционирования идеологий позволяет рассмотреть их роль в обобщении многообразного духовного человеческого опыта.

Через изучение самого феномена «идеология», происходит изучение места теории национальной идеологии в российском обществе. Идеология представляет высший уровень общественного сознания. Именно идеология определяет образ и стиль жизни индивида и общества в целом, формирует мировоззрение посредством пропаганды базовых ценностей, идеалов, норм поведения.

Известный социолог Карл Мангейм в своей работе «Идеология и утопия» [4,128-129] определил данный феномен как социально значительную систему идей. Определенный общественный строй, опираясь на идеологию, проводит в жизнь свои интересы и защищает их. Еще один социолог Клиффорд Гирц в значительной статье «Идеология как культурная система» [1, 225-267] обосновал многоплановое и стремительное повышение роли идеологии в жизни многих стран.

Востребованность российской идеологии была обоснована не только в трудах российских ученых, государственных деятелей, но и Президентом России Дмитрием Анатольевичем Медведевым.

Основу политики нашей страны «должна составить идеология, в центре которой – человек как личность и как гражданин... И сейчас это для нас важнее, чем когда бы то ни было» [5, 3]. Так же в Послании Президента прозвучал еще один важный императив – это необходимость объединения всех граждан во имя высших целей, идеалов, приоритетов и ценностей развития человека как личности. Проблема преступности, коррупции, терроризма в XXI веке осознана как глобальная проблема и как для мировой, так и для российской практики эти явления определены как «идеология». На повестке дня стоят вопросы участия российского народа в блокировании, противодействии

Конференция «Ломоносов 2011»

и минимизации терроризма, коррупции, преступности. Благодаря объединяющей идеологии, которая дает возможность и достижимость для каждого человека достойной и безопасной жизни, будет возможно противостоять этим проблемам.

Новый смысл феномена «идеологии» придал доктор социологических наук, член-корреспондент РАН Кузнецов В.Н. Главный смысл народной идеологии Кузнецов В.Н. видит в содействии духовному, нравственному и культурному существованию человека. В качестве субъекта идеологии выступает сам народ. Новая народная идеология способна на компромиссы и на опережающие идеологические компромиссы.

Особенности функционирования феномена идеологии зависят от характера и вектора направленности происходящих в обществе изменений, стремительного роста нематериальных компонент, формирования экономики знаний, влияния человеческого капитала, сетевых реальностей (информация); скорости взаимодействий и обратных связей, роли предотвращения; уровня анализа состояния опасностей для идеологии, их динамики и трансформаций среды (как внутренней, так и внешней).

В настоящее время феномен идеологии можно достаточно обоснованно отнести к числу фундаментальных в современном обществознании. Индивидуализирующее рассмотрение явлений и фактов идеологии, восстановление идеологического объекта в его уникальности, полноте и подлинности – основное исследовательское поле для гуманитарных дисциплин: философии, этики, истории религий, истории и теории культуры, филологического комплекса, литературоведения и т. д. А исследование законов и принципов, механизмов идеологических проявлений; образов и символов, идей и мотивов, действующих факторов и причин, способствующих изменениям в идеологической сфере осуществляется социальными дисциплинами: социологией, экономикой, политологией, экологией, этнографией и т. д.

Литература

1. 1. Гирц К. Идеология как культурная система // Гирц К. Интерпретация культур/ Пер. с англ. М., 2004. С. 225-267
2. 2. Добреньков В.И., Агапов П.В. Война и безопасность России в XXI веке (монография). - М.: Академический Проект, Альма Матер, 2010. - 48 п.л.
3. 3. Кузнецов В.Н. Идеология развития России. – М.: Книга и бизнес, 2010
4. 4. Манхейм К. Идеология и утопия. Глава III. Может ли политика быть научной (проблема теории и практики)// Манхейм К. Диагноз нашего времени. М., 1994. С. 128-129.
5. 5. Медведев Д.А. Послание Президента РФ Федеральному Собранию // Российская газета — Неделя. 2008. 6—12 ноября. С.3.

Слова благодарности

Спасибо научному руководителю Кузнецову В.Н. за чуткое руководство и полученные знания, а также Соломатиной Е. Н и всей кафедре социологии культуры, воспитания и безопасности социологического факультета